

Награждение члена-корреспондента РАН И.Ф. Поповой Золотой медалью им. Х.Д. Френа

(Казань, 1 декабря 2020 г.)

И.В. Кульганек

Институт восточных рукописей РАН

DOI: 10.17816/WMO63149

Ключевые слова: ИВР РАН, Х.Д. Френ, Казанский университет, Вторые Ковалевские чтения.

Статья поступила в редакцию 20.01.2021.

Кульганек Ирина Владимировна, доктор филологических наук, главный научный сотрудник, заведующая Сектором Центральной Азии Отдела Центральной и Южной Азии ИВР РАН, РФ; 191186, г. Санкт-Петербург, Дворцовая набережная, 18 (kulgan@inbox.ru).

© Кульганек И.В., 2021

Редакционная коллегия журнала «Письменные памятники Востока» и коллектив сотрудников Института восточных рукописей РАН поздравляют директора, члена-корреспондента РАН **Ирину Федоровну Попову** с вручением ей Золотой медали им. Х.Д. Френа «За выдающиеся работы в области востоковедения».

Золотая медаль имени Христиана Даниловича Френа (1782–1851), академика-востоковеда, арабиста, ираниста, тюрколога, нумизмата, была учреждена в Казанском федеральном университете (КФУ) в 2019 г. при поддержке академика РАН, директора Государственного Эрмитажа М.Б. Пиотровского. Вручается она за выдающиеся работы в области ориенталистики.

Первые годы деятельности Х.Д. Френа были тесным образом связаны с Казанским университетом. Выпускник Ростовского университета, слушатель лекций Геттингенского и Тюбингенского университетов, преподаватель швейцарского университета И.Г. Песталотци, доктор богословия и магистр свободных наук, Х.Д. Френ начал свою деятельность на кафедре восточных языков в Казанском университете в 1807 г. Он был назначен ординарным профессором восточной словесности словесного отделения Казанского университета, что и положило начало формированию казанской школы университетского востоковедения. Х.Д. Френ проработал в Казанском университете десять лет, из них два года (с 1815 г.) — в должности декана историко-филологического факультета. Его основным предметом преподавания был арабский язык, он вел также занятия по нумизматике.



И.Ф. Попова и ректор КФУ И.Р. Гафуров



И.Ф. Попова с ректором И.Р. Гафуровым, преподавателями и студентами КФУ



Торжественное открытие «Вторых Ковалевских чтений» в Императорском зале КФУ.
1 декабря 2020 г.

Вторая половина жизни Х.Д. Френа была связана с Петербургом. В 1817 г. он был избран академиком Императорской академии наук, а затем стал первым директором Азиатского Музея — научного центра востоковедения России, который возглавлял до 1842 г. — более 24 лет. В Петербурге Х.Д. Френ принимал участие в составлении каталога арабских рукописей и книг из обширного собрания «Ардебильской библиотеки», приобретенной Россией по договору с Персией, и Ахалцихского собрания рукописей, переведенного после войны с Турцией в Публичную библиотеку Санкт-Петербурга. Впоследствии его материалы использовались в известном Каталоге восточных рукописей Б.А. Дорна. Находясь на службе в Петербурге, Х.Д. Френ одним из первых привлек внимание к проблеме охраны памятников древности, находившихся на территории России, а также оказал большое влияние на формирование и воспитание кадров молодых российских востоковедов. Х.Д. Френ был награжден орденом Владимира 3-й степени, Анны 2-й степени с алмазными знаками, Станислава 1-й степени, прусским орденом Красного Орла 3-й степени, имел чин действительного статского советника.

После открытия Факультета восточных языков в 1854/1855 учебном году в Петербург из Казани были переведены многие преподаватели, которые встали у истоков классического востоковедного образования и создания единой российской востоковедной школы, существующей по настоящее время.

Ирина Федоровна Попова стала вторым обладателем Золотой медали им. Х.Д. Френа. Награждение прошло 1 декабря 2020 г. в Императорском зале Казанского университета на торжественном открытии Международной научной конференции «Вторые Ковалевские чтения». Золотую медаль И.Ф. Поповой вручил ректор Казанского федераль-

ного университета И.Р. Гафуров. Решение о награждении И.Ф. Поповой было единогласно принято Ученым советом Казанского университета на заседании 15 октября 2020 г. В решении был отмечен вклад директора ИВР РАН в развитие российского востоковедения, который состоит «в новизне и значимости ее научных работ», «в координации творческих усилий представителей академических центров российского востоковедения», в воспитании «целой плеяды молодых ученых-востоковедов», а также подчеркнуто, что заслуги И.Ф. Поповой «широко признаются не только в России, но и за рубежом». Вручение медали КФУ им. Х.Д. Френа стало подтверждением признания того, что Казань является началом отечественного востоковедного университетского образования, что только тесное взаимодействие университетского образования и научного сообщества может быть перспективным для дальнейшего развития гуманитарных знаний России.

В своей актовой речи «Востоковедение и культурный код России» И.Ф. Попова остановилась на истории создания и становления академической науки в Петербурге, затронула вопросы истории Института восточных рукописей РАН, старейшего академического востоковедного центра в нашей стране, учрежденного в 1818 г. как Азиатский Музей. Докладчик отметила, что на протяжении столетий главный вектор движения российской государственности был направлен на Восток, глубоко повлиявший на нашу культуру и менталитет, поэтому в многонациональной, поликонфессиональной России востоковедение всегда было и остается не просто научной дисциплиной, но и важным средством самопознания, составной частью российской культуры и общественно-значимым фактором.



Актовая речь И.Ф. Поповой



Возложение цветов к памятнику Н.И. Лобачевского

После награждения состоялось возложение цветов к памятнику Н.И. Лобачевского, русского математика, одного из создателей неевклидовой геометрии, деятеля университетского образования, который на протяжении 40 лет преподавал в Казанском университете и 19 лет руководил им в должности ректора. Ежегодно 1 декабря, в день рождения великого ученого, торжественно возлагаются цветы к памятнику, что на пересечении Кремлевской улицы и улицы Лобачевского, недалеко от здания Казанского научного центра РАН. Вместе с преподавателями, студентами-математиками и учащимися математического колледжа Казани И.Ф. Попова в качестве почетного гостя Университета приняла участие в этой акции, возглавляемой ректором КФУ.

И.Ф. Попова — авторитетный ученый и признанный специалист в области истории, политической идеологии, управления, административной системы, военной политики средневекового Китая, изучения рукописного наследия Дуньхуана и истории востоковедения. Ее учителями были представители ленинградской/санкт-петербургской школы классического китаеведения А.С. Мартынов, Е.И. Кычанов, Л.Н. Меньшиков, Г.Я. Смолин, Л.А. Березный, Б.М. Новиков. И.Ф. Попова является автором более 200 научных работ, в том числе девяти монографий (пять из них коллективные), составителем и редактором многих научных трудов, членом редколлегий отечественных и зарубежных научных журналов. В работах И.Ф. Поповой были решены среди прочих такие проблемы, как адаптация имперской идеологии к институтам государственного управления в средневековом Китае; введение в научный оборот и исследование документов из Дуньхуана и Турфана, эпиграфических текстов, визуальных источников по истории и культуре Китая нового времени, архивных материалов по истории отечественного востоковедения и экспедиционной деятельности в Центральной Азии.

Золотая медаль им. Х.Д. Френа — это не первая награда Ирины Федоровны. В 2013 г. ей была вручена премия им. С.Ф. Ольденбурга Правительства Санкт-Петербурга и Санкт-Петербургского научного центра РАН «за выдающиеся результаты в области изучения письменного наследия Китая и Центральной Азии». В 2016 г. И.Ф. Попова получила звание «Ученый Янцзы» — высшее ученое звание, присуждаемое Министерством образования КНР за достижения в области изучения древней и средневековой истории Китая, в 2017 г. была награждена медалью «Дружба» Правительства Монголии, в 2018 г. — медалью ордена «За заслуги перед Республикой Татарстан».

The Awarding of the Corresponding Member of RAS I.F. Popova with a Ch.D. Frähn (Fren) Golden Medal

(Kazan, December 1, 2020)

(Pis'mennye pamiatniki Vostoka, 2021, volume 18, no. 1 (issue 44), pp. 102–107)

Received 20.01.2021.

Irina V. Kulganek

Institute of Oriental Manuscripts, Russian Academy of Sciences; Dvortsovaia naberezhnaia 18, St. Petersburg, 191186 Russian Federation.

Key words: IOM RAS, Ch.D. Frähn (Fren), Kazan University, the Second Kovalyov Readings.

About the author:

Irina V. Kulganek, Dr. Sci. (Philology), Researcher-in-Chief, Head of the Central Asian Section of the Department of Central Asian and South Asian Studies, IOM RAS (kulgan@inbox.ru).